

■本报记者 王杰学

让“减证”更便民

——西藏公证行业扎实推进“公证减证便民提速”活动

根据司法部下发《公证减证便民提速活动方案》的安排,西藏自治区公证行业积极贯彻落实司法部“公证减证便民提速”部署要求,持续优化办证流程、创新服务方式,进一步为我区提供全方位、多元化的公证法律服务,切实增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。

减证便民提速推进为民办实事

推出“公证+不动产登记”一站式服务,实现公证与不动产登记无缝衔接。拉萨市阳光公证处针对不动产公证、继承、登记过户过程中的环节繁琐、往返多部门“跑路”、核实时间长等问题,开启“公证+不动产登记”一站式服务模式,避免群众多次“跑腿”;压缩办证期限,推行闭环出证模式。阳光公证处、藏信公证处针对不断增多的继承公证案件,优化了内部管理程序,形成从接证-核实-出证全环节专人负责制,由特定的公证员及助理闭环完成全流程,确保继承类案件出证时间较前缩短了近2周时间。

推行“一证一次办”“一事一站办”制度。山南市公证处、林芝市公证处针对法律关系明确、事实清楚、无争议的公证事项,当事人只需提交一次申请材料、跑一次公证机构即可完成公证事项办理。对于具备受理条件的一律即时受理;具备出证条件的,快速审批出证;对情况复杂需审查核实、不能当日办结的事项,公证机构根据当事人需要提供公证书“邮寄送达”服务。

精简证明材料,实现减证利民。拉萨市阳光公证处、立恒公证处、日喀则市珠峰公证处、林芝市公证处明确“清单之外无证明”,需要在清单之外补充证明材料的,公证员根据当事人提供的线索主动收集。对于基本条件具备、主要证明材料齐全仅缺少次要材料的公证申请,实行“容缺受理”。

加强推广远程视频线上公证

自《公证减证便民提速活动方案》下发以来,截至目前,拉萨市藏信公证处、日喀则市珠峰公证处共办理远程视频公证500余件。

当事人办理远程视频公证时,可利用手机微信通过远程视频方式连线公证员办理相关公证事项,公证人员通过云视频技术与当事人“面对面”交流,及时了解申请人公证法律服务需求,指导完成委托书撰写,开展法律风险告知,提供公证服务,在以电子公证书为主的前提下,按当事人意愿,再邮寄纸质公证书。

当事人原本需要花两三天时间和上千元路费办理的公证,如今仅一个小时就实现了“面对面”核实。同时,日喀则市珠峰公证处还深入推进“互联网+公证”模式,进一步整合资源,加强“珠峰普法”微信公众号“智慧法服”板块与“远程视频公证”业务对接,全力打造“线上咨询+受理+办证”网络模式,进一步提高公证业务咨询、受理、审批、出证等环节的信息化水平,切实提升办证效率,优化公证服务效率。

积极服务基层 破解群众难题

昌都市公证处在广场、社区等

人员密集场所设立宣传点,通过发放宣传资料、设置展板、现场咨询解答等方式,详细介绍公证减证便民措施;在“昌都掌上12348公共法律服务平台”设置公证服务模块,添加公证预约、公证人员介绍、昌都市公证处和11个县区公证受理点地址及联系方式、证明材料明细、收费标准、文书下载等便民功能,使群众足不出户就能了解自己所需办证的程序要求。

那曲市公证处为减少群众在办证过程中的时间和交通成本,借助法治公证宣传的机会,向广大群众宣传公证知识的同时推送本公证处的热线电话,在办证过程中首先通过热线电话向群众说明需要提供的全部资料,后期群众到场便可“当日办证”“当场出证”。

拉萨市阳光公证处、立恒公证处和日喀则市珠峰公证处等均设立“绿色通道”,并为老年人、残疾人、军人军属等特殊群体提供“上门办证”等服务,鼓励开展错峰延时服务、预约全时服务和加急即时服务。

160个项目新入自治区级名录

涵盖非遗10大类

西藏自治区公布第六批自治区级

非物质文化遗产代表性项目名录

本报拉萨讯(记者 晓勇)记者从自治区文化和旅游厅获悉,西藏自治区人民政府近日正式批准160个项目列入第六批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。涵盖民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、传统美术、传统技艺、传统医药、民俗和传统体育、游艺与杂技等非遗10大类。至此,我区前后已有六批共620个项目入选西藏自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。

据悉,这160个入选第六批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录,包括山南西藏民间气象谚语等4项民间文学;左贡打麦歌等传统音乐类15项;色尼岭卓等传统舞蹈类15项;定结唐堆玛尼戏等传统戏剧4项;堆巴谐巴等4项曲艺类;藏文书法雄赤体等18项传统美术类;巴宿藏靴制作技艺等传统技艺类67项;亚东藏医药浴法(康布温泉)等传统医药类12项;阿里藏医院杰松达孜天文历算等民俗类12项、丁青萨瓦然达游戏等传统体育、游艺与杂技类9项。

安全守护从“头”开始

——拉孜公安持续开展不佩戴

安全头盔整治行动

本报拉孜电(记者 王香香 通讯员 次仁)6月4日,拉孜县公安局交警大队牵头联合乡镇派出所、警务站,结合辖区摩托车、电动车出行特点,多措并举,纵深推进未佩戴安全头盔、无牌无证、违法载人、闯红灯等交通违法行为专项整治行动。

行动中,执勤民警通过“高峰期+平峰期定点”的勤务模式,加大重点路段的管控力度,对骑乘摩托车、电动车,不按规定佩戴安全头盔、逆行、无牌无证、违法载人、闯红灯、乱停乱放等交通违法行为,采取道路交通违法者接受不少于45分钟的现场交通安全理论学习和处罚相结合的方式,提升辖区群众法规意识和交通安全知识,查获的相关违法行为将通过“两微一抖”进行曝光。

此次活动引导广大交通参与者牢固树立安全第一理念,坚决杜绝侥幸心理,自觉遵规守纪,安全文明出行,共同营造安全、文明、和谐的道路交通环境。活动共出动警力43人,警车18辆,查处道路交通违法行为35起。

昌都市

银警联动开展“打击非法买卖银行卡”主题宣传活动

本报昌都电(记者 万慧 通讯员 罗布)近日,人民银行昌都市分行联合昌都市反诈中心,组织全市金融机构所有营业网点,以市、县、乡三级银警联动的方式,深入开展以“打击非法买卖银行卡,保障人民财产安全”为主题的宣传活动。

活动中,各级宣讲人员通过悬挂横幅、发放宣传资料等多种形式,用通俗易懂的语言向广大群众详细讲解了“断卡”行动的背景、意义及出租、出借、出售银行卡、电话卡等行为的危害,以及要承担的法律责任,并结合身边真实案例,深入浅出地为群众介绍了常见的电信网络诈骗手段和防范方法,鼓励群众积极举报涉“卡”违法犯罪线索,共同参与到“断卡”行动中来,为维护社会稳定和经济金融安全贡献自己的力量。

此次活动共计派发宣传折页、手册等2万余份,宣传品2000余份,覆盖人数达1万余人次,有效提高了广大群众对出租、出借、倒卖“两卡”犯罪行为和“断卡”行动的认识和理解,增强了群众的防范意识和自我保护能力,营造了良好的社会氛围。

当雄县交警大队

走进虫草采挖点

开展交通安全宣传

本报拉萨讯(记者 卢文静)近日,当雄县交警大队走进乌玛塘乡虫草采挖点,开展以提升交通安全意识为主题的宣传教育活动,向当地居民和虫草采挖人员普及道路交通安全知识,确保道路交通顺畅。

此次道路交通安全宣传工作针对当地居民和采挖人员日常出行中遇到的问题,如正确使用车辆安全带、佩戴安全头盔以及遵守道路交通标志等方面进行了宣讲。宣传活动中,宣传民警发放了交通安全宣传资料,进行了现场讲解和互动,使参与者更加直观地理解交通安全的重要性。

图为法治宣传现场。

本报记者 卢文静 摄



霍尔边境派出所

开展第十七个“国际档案日”主题宣讲活动

本报狮泉河电(记者 张宇)今年6月9日是第十七个“国际档案日”。为进一步普及档案知识,增强群众档案意识、宣传档案价值,近日,阿里边境管理支队霍尔边境派出所围绕“筑梦现代化,奋斗兰台人”这一主题,组织开展“国际档案日”宣讲活动。

活动现场,派出所民警通过悬挂横幅、发放宣传彩页、现场答疑等多种形式,重点宣传档案工作法律法规,就群众关心的个人档案、民生档案、户籍档案等问题进行现场答疑,并结合身边有关档案的鲜

活事例,生动阐释档案工作在打击犯罪、服务人民中发挥的现实意义。引导广大群众增强档案意识,保护人类文化遗产。

此次活动,累计发放宣传单200余份,解答群众咨询30余人次。群众纷纷表示,档案不仅是历史的宝贵记录,也是维护自身合法权益的重要依据,在今后的工作生活中,要积极投身保护档案资源、支持档案的工作之中。

图为霍尔边境派出所民警向辖区群众进行档案法宣传。

本报记者 张宇 摄

